

# 开发区建设

专刊

打造开发区建设升级版  
决胜高质量发展新战场

山西省商务厅 指导

2024年第37期 邮发代号：21-465 投稿邮箱：kfjzsk@163.com

开发区示范引领作用持续彰显,招商引资成效显著提高,商务惠民举措更加务实有力,对外开放水平不断提高——

## 省商务厅力推商务事业全方位高质量发展

10月17日上午,省委宣传部、省政府新闻办组织召开“推动高质量发展、深化全方位转型”系列主题第三场新闻发布会,邀请省商务厅有关负责人介绍相关情况。

省商务厅党组书记、厅长王宏晋表示,近年来,省商务厅坚持新发展理念,围绕“推动高质量发展、深化全方位转型”的要求,推动开发区质效提升、招商引资提质增效、商贸流通规模壮大、高水平开放持续推进,商务事业取得积极成效,为全省经济社会高质量发展作出了重要贡献。

### 开发区示范引领作用持续彰显

王宏晋说:“我们全力推进‘1+11’转型综改示范区建设,确定了13个省级消费品特色园区,开发区引擎作用逐渐显现,全省71个工业类开发区规划占全省1.85%的国土面积,创造了占全省34.7%的规上工业增加值、52%的工业投资。”

近两年,全省组织开展了7次“三个一批”活动,签约项目1638个,总投资5887.6亿元;开工项目1607个,总投资3215亿元;投产项目1419个,总投资2939.7亿元。

同时,开发区“三化三制”改革不断深化。印发了《进一步深化开发区“三化三制”改革行动方案》,从7个方面激发开发区发展内生动力。自2023年以来,全省开发区通过市场化方式选聘工作人员199名,其中,高级管理人员40名。

此外,开发区营商环境持续优化。通过推动“承诺制”企业审批系统上线运行,推进工

业类开发区新增工业用地以“标准地”形式出让,全面提升“全代办”服务水平。1—8月,全省开发区实行“承诺制”项目数量1169个,出让“标准地”171宗,出让面积10714.9亩,领代办项目2063个。

### 招商引资成效显著提高

王宏晋说,省商务厅持续“走出去”“请进来”,不断创新招商引资方式,展示山西形象,加快招商引资步伐,推动招商引资取得实效。

在开展专题招商活动方面,借助夏季达沃斯论坛、亚布力中国企业家论坛、进博会、广交会等国内国际独具影响力的平台,成功举办了2023亚布力中国企业家论坛创新年会、“山西之夜”等多项高规格、影响力大的活动。

在招商模式上,推广“政府+链主+园区”招商模式。制定产业链招商工作方案,持续更新和完善16条重点产业链招商图谱,包装策划了312个全省重点招商项目,上半年,全省共签约招商投资项目1296个,签约金额7379.1亿元。

在利用外资方面,连创历史新高。2022年和2023年,我省实际使用外资分别为8.26亿美元、12.84亿美元,同比增长239.8%、55.4%,增速连续两年在全国排名第二。

### 商务惠民举措更加务实有力

省商务厅积极贯彻落实扩大内需战略,

着力完善促消费体制机制,全省商贸流通规模不断扩大,消费市场持续恢复增长。

在实施消费品以旧换新工作方面,印发《全省消费品以旧换新工作方案》,围绕汽车、家电以旧换新、家装消费品“焕”新等方面开展消费品以旧换新工作。截至10月15日,已确定发放补贴资金12.35亿元。其中,汽车以旧换新8.2亿元,家电以旧换新2.31亿元。

在促进网络消费增长方面,组织全省500余家企业参与“与辉同行山西行”直播选品。开展“2024‘全晋乐购’网上年货节”“第六届双品网购节”“6·18”线上促消费等网络促销活动,活动期间我省网络零售额分别同比增长42%、26.6%和44%。在加强城乡流通体系建设方面,运城、太原等6个市入选国家一刻钟便民生活圈试点城市。太原城市便利店发展指数已经连续3年排名全国第二。全省老字号企业达到88家,其中,中华老字号企业获批准新增14家,累计达到37家,在中部六省排名第二。持续打造“产业+电商+配套”可持续发展电商生态体系,建成100个乡村e镇,打造了113个区域公用品牌和545个“小而美”特色产品自主品牌。连续3年实施农村寄递物流全覆盖工程,农产品上行和工业品下行快件补助累计发放1.23亿元,为农村电商发展和农民增收提供了有力支撑。推动改造乡镇商贸中心237个、集贸市场25个、县级物流配送中心40个、乡镇物流快递站231个,带动和吸引社会资金41.28亿元,有效改善了县、乡、村商业基础设施和消费环境。大力支持农产品出口,1—8月,全省农产品出口10.65亿元,同比增长32.7%。

### 对外开放水平不断提高

省商务厅紧紧围绕打造内陆地区对外开放新高地这一使命任务,锚定省委十二届八次全会提出的推进高水平对外开放、稳住外贸基本盘的目标要求,实施了一系列对外开放新举措,开放型经济发展迈上新台阶。

在完善政策体系方面,该厅构建了扩大对外开放“1+N”政策体系,印发了加快建设内陆地区对外开放新高地行动计划及9个配套政策文件,为全省开放发展夯实了顶层设计。

在参与“一带一路”建设方面,1—8月,与共建“一带一路”国家进出口543.1亿元,同比增长21%。全省常态化运行当中的中欧班列已经有15条,通达16个国家48个城市,作为内陆省份,山西对外开放的大门越开越大。

在开放型经济发展方面,1—8月,全省进出口1172.36亿元,同比增长12.2%,增速居全国第9位。服务进出口国际收支总额12.9亿美元,同比增长13.11%。对外承包工程新签合同额24.7亿美元,同比增长297.11%,增速排全国第2位。

王宏晋表示,党的二十大以来,全省商务经济取得了积极进展。省商务厅要紧紧围绕“推动高质量发展、深化全方位转型”,以务实作风、拼搏状态、创新举措,奋力促消费、扩开放、优环境、抓落实,推动商务事业全方位高质量发展,为推进中国式现代化山西实践作出更大贡献。

李若男

## 我省首家「数字地热示范园」落地山西转型综改示范区

科学导报 记者王波 日前,由山西转型综改示范区企业中科同昌信息技术有限公司联合山西省地质工程勘察院有限公司共同打造的全省首家“中科同昌数字经济产业园——数字地热示范园”揭牌成立,标志着地热能源与数字经济产业的深度融合,为我省绿色低碳发展注入了强劲动力。

中科同昌数字经济产业园位于山西转型综改示范区唐槐产业园区,是省级数字经济示范园区,占地面积105亩,建筑面积16万平方米。园区构建基于健康城市规划设计理念,引入光电一体化及海绵城市等先进设计理念,“绿色建筑”的理念、数字地热系统,打造“零碳园区”,强调科技文化与建筑的共存与融合,采用高、低层相结合的方式,能够满足企业不同层次的需求。

地热能源作为重要清洁能源,具有广阔的发展前景和巨大的市场潜力。“数字地热示范园”的成立是实现数字中国的生动体现,是将地热能开发利用赋予数字化管理的必然需求,更是山西转型综改示范区响应省委、省政府“双碳”目标新发展理念的具体实践及促进数字经济主导产业的落地成果。未来,“数字地热示范园”将持续加大研发投入,与国内外顶尖科研机构、高校及企业深度合作,通过人工智能、大数据、云计算等前沿技术,共同攻克地热勘探、开发、利用中的关键技术难题;通过数字化手段优化资源配置,积极引导和推动地热产业链的上下游企业协同发展,促进产业链各环节的高效协同,形成优势互补、资源共享的良好局面;与高校、职业院校不断合作,共同培养符合市场需求的地热能源专业人才,为行业的持续健康发展提供人才保障。

## 太谷经济技术开发区

### 狠抓“六条工作线”全力冲刺四季度

科学导报 记者王波 太谷经济技术开发区坚持以党建引领、综合考核、招商引资、项目建设、基础设施建设、要素保障、承载力提升“七条工作线”为抓手,提质增效,加快百日攻坚,全力冲刺四季度。

抓牢党建引领,锻造红色引擎。构建“党工委牵头抓总、人力资源部落实、非公党建指导员具体指导”的党建工作机制,切实发挥在非公党建工作中的“指挥部”作用。2024年,配备5名非公党建指导员,开展常态化走访调研辖区非公企业,建立联系、问题帮办、促进企业非公党建发展。辖区卡耐夫党支部被评为市级优秀党支部。

抓细考核工作,争创一流园区。紧盯省市开发区考核政策动向,每周、每月动态分析研判,分解任务、责任到人,查缺补漏、巩固提升,不断优化园区数据指标,确保在2024年山西省开发区考核中位列同组“一等”位次,在晋中市开发区考核中位列前三。

抓紧选商引资,深化招大引强。紧盯大企业大集团,组建招商小分队,逐点攻坚、逐个突破,今年先后赴北京、上海、广州、河南等地考察拜访重点企业20余家,接待客商90余次,签约项目12个,总投资11亿元,一批大项目好项目落户园区。

抓实项目建设,壮大综合实力。加快建设中通材料产业园项目,壮大集群实力。加快建设绿色智能铸造园区,全面加快产业转型速度,发展新质生产力。加快建设华耐高新技术园区建设,承接中东部产业转移。

抓牢基础设施,全面优化突破。不断完善开发区产业园基础设施建设和配套功能,重点实施交通路网提升工程。年内,完成胡村玛钢铸造园区铸造北路建设工程,项目完工后,将打通108与新范白线,形成两纵三横的道路主框架,基本上实现了玛钢铸造园区的给排水等市政设施全覆盖。

抓活要素保障,巩固发展之基。高效灵活配置资源,集聚高质量发展要素,建设完成省级中小产业园一个,协调解决8个重大项目用地300多亩,同时积极开展校企合作,建立西南交通大学实践基地,为企业招工300余人。太谷经开区将全力冲刺全年目标任务,推动经济社会高质量发展。

## 强化科技支撑 抢占“冻干”赛道

——长子经济技术开发区见闻

在长子经济技术开发区,冻干食品产业正蓄力崛起。近日,由长子县委、县政府和长治市人民政府招商中心主办的长子市首届冻干食品产业发展大会举行,来自全国各地的120多家冻干产业链企业代表、专家学者相聚漳泽湖畔,互动交流、推介招商、共谋合作,推动当地冻干食品产业链集群发展。

引进一个、带动一批、形成一链、辐射一片。会上,作为当地冻干食品企业代表的山西星萌科技有限公司成为嘉宾们瞩目的焦点。“星萌之火”可否形成“燎原”之势?小小冻干产业中藏着各方怎样的期待?笔者进行了探访。

### 科技锁鲜 “冻”出新产业

冻干整只鸡小胸、冻干小鹌鹑、冻干小鸡苗、冻干鸡脖、冻干生骨肉条……在山西星萌科技有限公司冻干宠物食品展示架上,一件件盒装成品整齐陈列。

何为冻干工艺?公司总经理南晓涛介绍,“这是一种物理脱水技术,曾被应用于航天食品的加工,被誉为健康食品锁鲜黑科技。它将食材急速冷冻到零下30℃,再置于真空环境中,通过改变压强达到低温升华脱水的效果。在整个冻干过程中,食物的内部结构均不会受到破坏,色、香、味、形、营养等也能够完整保留。”

取料、分切、装盘、速冻、冻干、卸料、挑选、包装……走进公司一期宠物食品生产车间,现代化的冻干设备令人耳目一新。“一期正常生产,二期也将竣工投产。”南晓涛介绍,公司厂区建设项目分三期,一期工程投资建设冻干生产线20条,年产量1万吨,已于2023年全面建成投入生产,二期在建冻干生产线20条,全面投产达40条。

科技锁鲜,“冻”出产业新蓝图。为深度挖掘全县农业资源禀赋,全面助推乡村振兴,积极抢占冻干食品产业新赛道,园区支持帮助“链主”企业——浙江同景集团全资打造的子公司山西星萌科技有限公司快速发展,2022年11月招引其入驻长子经开区宋村新兴产业园,短短两年时间,公司就驶入了发展“快车道”。

按照规划,长子冻干产业园项目由冻干宠物主粮与冻干食品(冻干薯片、冻干蔬菜、冻干银耳)两大板块组成,规划总投资46亿元,占地400亩,建设190条冻干生产线。预计年产值近百亿元,增加就业岗位1500个。其中第一期项目已于2023年全面建成投入生产。二期项目预计明年投产运营,将为长子高质量发展注入新活力。

“建设速度、投资规模、助农效益、融合深

度,均成为当地典型。”据介绍,公司目前已先后获得冻干食品生产许可证,列入市级重点产业链,成为长子市三产融合发展方面的佼佼者。从更大范围来看,长子冻干食品产业园的落地、建设、投产,为长子市农产品增值、农业增效开辟了新渠道,为推动特色农业、食品产业高质量发展提供了新契机。

### 强链延链 打通“上下游”

带动上下游产业发展,冻干食品产业展示出广阔前景。

在长子市首届冻干食品产业发展大会上,冻干产业上下游相关企业签约了食用菌(银耳)一二三产融合发展示范园建设项目、冻干食品产业人才引育平台、宠物饲料添加剂项目、智能化冻干食品包装项目等17个项目,签约总额46.87亿元。

“由于科技含量高,设备现代化,产品质量高,很受市场欢迎,产品供不应求。”据介绍,长子经开区当前正通过强化产业链招商,以商招商,延链补链强链,将冻干食品生产上下游的养殖业、种植业、屠宰业、包装业、运输业等关联领域企业辐射带动起来,打造千亩冻干产业园,形成冻干食品产业集群,以收到更大的三产融合效果。放眼园区,冻干薯片、银耳培育工厂、青尖椒预冷干燥等项目也在加速规划落地之中。

据了解,近年来,长子市深入挖掘农业资源禀赋,标准化、品牌化推动农业特优发展,全力培育壮大中药材、粮食、果蔬品、蛋肉制品、酿酒五大特色产业集群。长子市种植蔬菜40多万亩,年出栏生猪110万头、牛羊40万头、禽类5000万只,水产养殖面积6万多亩,年产量6000多吨,2023年长子市农业总产值160亿元、农业产业化龙头企业营业收入200亿元。从发展冻干食品产业的原料、区位、交通等方面来讲,当地都具备一定优势。

“真诚希望各位专家学者、企业家,以此次大会为契机,进一步加强与长子对接合作,携手推动长子冻干食品产业、特色现代农业做大做强。”长子市常务副市长崔元斌表示,长子市将围绕发展壮大冻干食品产业,持续优化产业生



态、完善项目布局、扩大招商引资、创优营商环境,推动冻干食品产业及其上下游养殖种植、屠宰加工、包装运输、科技研发、贸易服务等关联行业联动发展,协同增效,实现互利共赢发展。

### 优势彰显 产业“后劲足”

发展冻干食品产业,长子县有哪些优势?强有力的科技支撑是坚实基础。依托浙江同景集团强大的科研团队,拥有40余项专利和各种现代化冻干设备,山西星萌科技有限公司在长子经开区已建成一栋六层、4400平方米的冻干产品研发楼,配套建造智慧园区平台、孵化中心实验室,已有实验设备仪器20多台,可担负原料及成品质量检测、产品理化指标检测和原料、产品车间环境治理监测三个功能,正在研发冻干薯片、冻干面饼、冻干蔬菜、冻干咖啡、冻干炒饼等产品600余种。

独特的区位优势提供了有利条件。长子县位于上党盆地西侧,境内地水平浅,四季分明,是山西的农业大县。长子市每年生猪、肉羊、蛋鸡等存栏量、出栏量、屠宰量数量巨大,并且有

良好的养殖业发展空间,有利于就地解决原料问题。此外,由于可享受相关优惠政策,降低了高能耗冻干产业的生产成本。加之这里自古就是秦晋、晋豫通衢之地,具有承东启西、连南接北的优势位置,又有冷链物流、商贸运营、电商平台等现代化流通方式,更有利于提高产品竞争力。

在优化营商环境方面,长子经开区坚持守护“近悦远来,合作共赢”发展名片,深化“承诺制+标准地+全代办”改革,积极打造更加公平正义的法治环境,便捷高效的政务环境,守信践诺的信用环境,宜商宜业的人文环境,一流完备的要素保障环境,助推市场主体项目建设跑出“加速度”。

一条令人期待的冻干食品产业链正在加速发展之中。长子县委副书记、县长牛志强表示,长子县将以创新的发展理念、优质的营商环境、完善的要素保障,加快推动签约项目早落地、早开工、早投产、早达效,集聚更多冻干食品企业和技术人才到长子投资兴业,共同为长子乃至长治市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

闫杰